

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации ОРЛОВОЙ Надежды Александровны  
«Факторы суициального поведения в современном российском  
обществе: социологический анализ (на материалах Приморского края)»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата  
социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная  
структура, социальные институты и процессы**

Актуальность рассматриваемой в диссертации проблемы не вызывает сомнений. Россия занимает одно из первых мест в мире по уровню самоубийств вообще, подростково-молодежных, в особенности. Несмотря на существенное снижение уровня самоубийств (с 41,8 в 1994 г. до 17,1 в 2015 г.), Россия продолжает входить в группу стран с повышенным уровнем завершенных самоубийств. Это связано с тем, что генезис суициального поведения обусловлен влиянием различных факторов. Соответственно, изучение суициального поведения с точки зрения социологии позволяет осмысливать значение внешних и внутренних факторов в выборе стратегии поведения, а также рассматривать суициальное поведение в качестве индикатора благополучия/неблагополучия общества.

Целью диссертационного исследования Н.А. Орловой является выявление факторов суициального поведения в современном российском обществе, разработка и обоснование теоретической модели факторов суициального поведения и ее эмпирическая апробация в конкретном регионе. Задачи исследования логически соответствуют поставленной цели и определяют структуру диссертационной работы.

Структура диссертации выстроена логично, представляя в совокупности цельное и законченное научное исследование. Автореферат отражает высокую степень проработанности автором источников базы исследования; проанализированы многочисленные труды отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблеме.

Автор отмечает, что необходимо дифференцировать понятия мотивы, причины и факторы суициального поведения и уточняет значение понятия «факторы суициального поведения». Во второй главе для всестороннего описания суициальной ситуации в России проводится вторичный анализ материалов социологических исследований, официальных статистических данных и официальных документов РФ. Опора на широкую эмпирическую базу позволила соискателю в третьей главе выделить особенности влияния

выделенных факторов на суицидальное поведение населения конкретного региона – Приморского края.

Автор права утверждая, что «Сохраняющаяся нестабильность и социальная напряженность способствуют возрастанию чувства отчаяния и безнадежности» (с.4 автореферата), как суициогенному фактору. Важно, что понимание исключенности представлено как субъективный суициогенный фактор (с.16, 22), а возможность самореализации – условие сокращения суицида (с.20).

Следует отметить четкий, логичный стиль текста автореферата, ясность и научность языка изложения. Достаточно полон и разнообразен эмпирический материал, привлекаемый автором, что также влияет на положительную оценку работы. Эмпирическая база исследования, описанная в автореферате, свидетельствует о самостоятельности автора и служит подтверждением обоснованности научной новизны диссертационной работы.

Работа представляет интерес в теоретическом и практическом отношении. В частности, представленная теоретическая модель имеет, в некотором смысле, универсальный характер, что позволяет ее использовать в подобных исследованиях в других регионах РФ. Проведенный автором анализ факторов суицидального поведения на региональном уровне имеет большое значение для оценки и прогнозирования суицидальных трендов в Приморском крае. Полученные результаты могут быть применены для разработки региональных и муниципальных программ профилактики суицидального поведения, что, в свою очередь, служит залогом успешного функционирования и развития общества.

В автореферате представленной диссертационной работы существенных недостатков не выявлено. При этом не уверен, что понятие «суицидальное поведение» предпочтительнее «самоубийства» или «суицида» (с.11), поскольку «поведение» всегда имеет психологический оттенок.

В целом, на основании автореферата диссертации и опубликованных автором работ, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Орловой Надежды Александровны является самостоятельным исследованием, имеющим практическую и теоретическую значимость, научную новизну. В ней содержатся обоснованные с научной точки зрения разработки, обеспечивающие решение конкретных социальных задач.

Исходя из этого, считаю, что работа Орловой Н. А. «Факторы суицидального поведения в современном российском обществе: социологический анализ (на материалах Приморского края)» соответствует паспорту специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные

институты и процессы», требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к научным работам, представляемым на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор вполне заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой уголовного права  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет им. А.И. Герцена»  
Яков Ильич Гилинский

«10» ноября 2016 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»  
191186, г. Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д.48, корп. 20, ауд. 223  
e-mail: [yakov.gilinsky@gmail.com](mailto:yakov.gilinsky@gmail.com)  
тел.: +79219570004